

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

慎言“离婚率10年连增是进步”

□青言

6月17日,民政部发布2013年社会服务发展统计公报,显示2013年全国依法办理离婚手续的共有350.0万对,比上年增长12.8%,这是自2004年以来,我国离婚率连续10年递增。

跟帖的不少网友认为,“这表明国民越来越讲究婚姻质量,合则过,不合则离婚,双方都解脱,而不是痛苦地凑合着过”。这种看法有一定代表性。前些年,一位专家发布调研报告时也指出:“中国人的离婚水平已超过邻国日本和韩国。”将离婚率高直接说成离婚水平高,这是不是有欠慎重和科学?

还有跟帖网友认为,离婚率不断递增,“帮助了新家庭的组建,提高了房地产、家用电器以及家具的需求,刺激了经济活跃”,“离婚还促使更多女性进入劳动力市场”。这类说法,恐怕就更值得商榷了。

因婚姻质量成问题而离婚,从正面来看是追求婚姻质量和幸福,但如果从家庭责任和维系亲情的角度来看呢?有个著名说法是,“婚姻与爱情,不能划等号,婚姻中有爱情,但婚姻不只是爱情,爱情是花,尽管美丽,但只是婚姻的一部分,婚姻还有绿色的枝叶,丑陋的根须”。但现在“十连增”的高离婚率中,有多少“劳燕分飞”的夫妻,充分考虑到了爱情之外的其他因素呢?一些人视婚姻为儿戏而闪婚,缺乏家庭责任感而闪离,能简单地说这是一种进步吗?

晚报观点

“黑老包”得票少的沉思

□高建国

一位“老好人”在民主测评中拿了“满票”,相反,一位敢抓敢管的“黑老包”得票并不靠前。对此一些人私下议论,丢了选票干得再多也白搭。在选人用人中,这类票数与真实的民意扭曲、与干部优劣背离的现象并不鲜见。

在有的单位,总有一些干部,乐于当老好人、弥勒佛,把结团等同于团结,把感情投资等同于关心群众。投票时,这样的人很容易占先。也有一些人,搞剑走偏锋,或请领导为自己说话,或变着手法到处拉票。还有的借助权力,慷公家之慨,行谋票之实。这样的高票甚至满票,多是利益票、感情票,并不代表群众公论,也不意味着公开公正。唯票取人,于事业害处不少。

选人用人是一项非常重要的工作。投票推荐、公开竞聘等作为发扬民主的重要手段之一,在一定程度上避免了由少数人选人、在少数人中选人的弊端。但也应当看到,票选也有其局限性,在实践中常常存在票选结果与干部真实能力、群众信任度不符的情形。如果唯票取人,就会让选票成为一些有投票权的人的“资源”,也成为一些领导干部干事的负担,最终导致用错干部,弄坏风气,贻误事业。

据史书记载,西门豹在为邺令时,廉洁奉公,政绩显著,然而身边人却联合起来排斥和诋毁他。魏文侯偏听偏信,反而要“收其玺”,罢其

再者,连续10年递增的离婚率中,恐怕有很大一部分离婚,并不是因为期望婚姻质量再高一些。在我们周围,有为数不少的人为了买二套房避税和享受低首付、低利率而离婚;有人为拆迁时多分一套房子而离婚;有人为了帮别人迁户口而离婚;有人为了申请限价房、办理低保而离婚……为规避政策或获取某些利益而被迫“功利性离婚”、“技术性离婚”,这些看似无奈实则极端的案例给今后的婚姻生活埋下了隐患,不利于婚姻的健康。说离婚率连续10年递增是进步,显然过于武断和有失偏颇。

至于说离婚率不断递增能促进经济改善,这多少有些虚妄。经济改善与社会稳定应相辅相成,高离婚率背后隐藏着的许多现代社会病,却在蚕食着我们这个社会的健康肌体。具体而言,婚姻是家庭的基础,家庭是社会的细胞,更多的人拥有幸福美满的婚姻,就会出现更多幸福美满的家庭,社会就会越来越稳定。反之,婚姻这个家庭的基础都不存在了,家庭又如何安放,社会又如何和谐稳定?离婚导致一些人婚姻道德观念和家庭义务与责任淡漠,最终付出代价的将是社会风气和公序良俗。

综上所述,我国离婚率连续10年递增,不宜简单地一味乐观。婚姻价值观的多元化无可厚非,但理想化的现代婚姻,其终极目的,还是在爱情的基础上履行家庭的义务与责任,维护社会的稳定。在我看来,科学、健康的现代婚姻观培养体系有待建立,比如,倡导年轻人慎重对待婚姻;建立一系列的婚姻家庭社会救助机制,让城乡社区基层组织、婚姻登记机关多做一些“劝和”工作,尽可能挽救赌气离婚、盲目离婚。

百姓说话

文明习惯需要强制养成

□王立雪(本报)

近日,在济南七十二泉黑虎泉景区,不少游泳爱好者在黑虎泉游泳,并且冒险玩跳水。此举影响了济南文明城市形象,也不文雅。

在名泉景区游泳跳水,这像古人说的“焚琴煮鹤”,是大煞风景之事。试想,游人是想来看喷涌的泉水,静静的、清澈见底的水面的,可现在看到的却是赤身裸体的游泳爱好者在“扑腾,扑腾”地游泳、跳水,这是多么不协调的场面。可惜了那清清的泉水,那青青的垂柳,那明媚的阳光,名泉景区的美丽风光都被这些游泳者糟蹋了。随着夏季的来临,在水池、水库等野外洗澡、游泳的人会更多,加强对他们的管理既是文明的需要,也是安全的需要。

人是生活在社会群体中的,不是在原始社会生活,也不是独自生活在深山老林,人的一举一动,都有别人在关注,也同时影响着别人。人要时常想着自身的活动影响到别人没有,给别人带来视觉、听觉、行动上的扰乱没有。如果有,那就要约束自己,克制自己,不要让自己为所欲为,影响到别人。

同时还有一则消息说,北京朝阳区高碑店北路兴隆家园小区东门主路上,一辆黑色别克车因堵住小区道路,被一

时急于出行的居民开车顶翻在路边。这是一条出小区的单行道,而一辆黑色别克车堵在路中央,一夫当关,万夫莫开。这时大家都急需出门上班,叫天天不应,叫地地不灵,于是就有人用极端手段对付极端的人。这种随意停车,无视他人的做法我们经常遇到。这种人是自我感觉良好,有了车就自以为了不起,随意乱停别人奈何不得,他们不知道车该让人还有人该让车,是车大还是人大。

现实生活中不只汽车是这样,有的人也是站在或坐在路中间不让行人,让小孩子在路上跑,家长不管理的也大有人在。一次在去台儿庄的BRT车上,前面的一对站着的情侣就肆无忌惮地在众目睽睽之下接吻、抚摸,让我看了都脸红、愤怒。这种人的脸皮真比地屋子墙还厚。影响别人还有饱受诟病的大妈广场舞等等行为。

其实,对付这些不文明行为光靠说服教育效果已经不显著了,不妨采取曝光、罚款的办法。比如在黑虎泉游泳的,可在网络或电视曝光,然后罚款,在广场跳舞影响到别人的带头人重罚,其他人轻罚。这样做肯定会效果显著。记得七八十年代,有人在电影院吃瓜籽要罚款,在公园吐痰要罚款,这样就好多了。

在大力创建文明城市的今天,要大力宣传发动,要加强软硬件建设,更要用刚性措施约束个人行为,用强制措施改变一些人的陋习。

画里有话



“假牌”公车

据报道,6月14日,广西桂林交警查扣了一辆挂着“桂CK2556”假牌的轿车。经查实,该车入户在全州县政府办名下,是由该县农业局局长蒋某开到桂林市区,现场交警发现它共有3块假牌。而被查时,有男子还出来顶包称“愿意受罚”。

百所大学枣庄高考招生咨询会

6月27日枣庄体育馆 6月28日滕州奥体中心

一年一度的全国高考刚刚落下帷幕,考生剩下最关心的就是如何进行志愿填报,找到一所理想的大学。准确的填报志愿,关系到考生上什么样的大学,学什么样的专业,是考生人生的重要关键点。

为加强枣庄考生与各高校之间的沟通和联系,给双方提供面对面的交流机会。在成功举办十二届招生咨询会的基础上,由枣庄晚报主办、济南名榜广告传媒有限公司承办的百家高校填报志愿高考招生咨询会于6月27日上午在枣庄体育馆(市中区文化路)、6月28日上午

在滕州奥体中心分别举办。7月19日与20日在两地还将举办专科高职场。

在上届招生咨询会现场,来自全国各地近百所高校齐聚枣庄体育馆,来自枣庄市及各县市区的万余名考生进行了现场咨询,受到了社会各界的好评。

本届招生咨询会将有天津大学、南京大学、北京师范大学、山东大学、中国海洋大学、中山大学、北京航空航天大学、西北农林科技大学、华中农业大学、东北大学、哈尔滨工业大学、北京科技大学、中国科学技术大学、西北工业大学、西安交通大学、浙江大学、北京邮电大学、山东建筑大

学、曲阜师范大学、山东财经大学、山东农业大学、山东中医药大学、山东交通学院、青岛理工大学、青岛工学院、枣庄学院、齐鲁师范学院、山东工商学院、鲁东大学、泰山医学院、山东政法学院、滨州学院、潍坊学院、德州学院、青岛滨海学院、济南大学泉城学院、北京人文大学、泰山护理职业学院、山东旅游职业学院、山东中医药高等专科学校、山东商务职业学院、山东经贸职业学院、山东司法警官职业学校、淄博师范高等专科学校、莱芜职业技术学院、潍坊工程职业学院、济南工程职业技术学院、山东技师学院、济南职业学院、山

东城市建设职业学院等百所本科、专科学院前来参会,为考生介绍院校的招生政策、招生计划、专业设置、录取原则、录取分数线等情况,为考生答疑解惑,让考生在填报志愿时更加科学准确。

本次活动为大型公益活动,枣庄考生和家长可凭入场券免费进场向各高校老师咨询,请广大考生及家长请按时参加高考招生咨询会。

组委会电话:4006033034

请加组委会QQ:1123598085

了解填报志愿信息